# 信心比黄金珍贵 上海中小企业表现如此亮眼

今年一季度, 专注于肿瘤微创外科高端 医疗器械研发的上海逸思医疗科技有限公司 已实现销售收入约4700万元,比去年同期增 长 85.43%; 上海诺倬力机电科技有限公司打 造的高端数控装备在今年机床展上一经亮 相,便收获多张意向订单,今年的销售收入有 望突破 8000 万元……

上海中小企业数量已超过100万,占全 市企业总数的99.5%,是上海经济发展不可 或缺的重要力量。今年一季度,受促进民营经 济发展政策逐步落地、小微企业普惠性减税 等利好政策影响,上海中小企业信心增强,工 业产值实现回升,工业利润增速大幅回升,服 务业平稳增长,展现出蓬勃向上的活力。

#### 守住寂寞迎来市场春天

在今年2月底举办的中国机床展上,上 海诺倬力机电科技有限公司带来的五轴龙门

"简单说,就是工件一次装夹就可完成 复杂的加工。战斗机的发动机、导弹壳体、军 舰船舶发动机、火箭核心部件,都能实现加 工,让一切空间曲面的加工从不可能变为可 能。"

公司创始人谭勇介绍, 诺倬力扎根高端 数控机床领域的研发,在制造业的寂寞期刻 苦攻关, 打破了西方发达国家多年来在五轴 五联动领域的技术垄断。

对谭勇来说,今年的重点就是开始应用



#### 新技术新平台焕发活力

今年一季度,新兴服务业引领作用持续 加强, 软件和信息技术服务业实现总产出 284.25 亿元,同比增长 16.7%。新技术为服务 业发展注入活力,科学研究和技术服务业实 现总产出 218.57 亿元,同比增长 11.4%,拉动 服务业增长。

数字背后是无数个年轻创业者的奋斗故 事。2014年,穆青和德国人法比恩一起在上 海创办了热巢科技,这个基于大数据和人工 智能的营销平台,在短短四年多时间里,从最 初只有几个人的年轻初创公司快速成长为国 际化专业团队。

"热巢打造的是一个营销 B2B 平台,我们 有信心将传统广告行业与互联网相结合,将 效率提高到最大化。"在穆青看来,只要不断 增加技术研发,和各类中小企业一起成长,企 业发展未来可期。

企业当初选择了一条比较难的路,一直 坚持大数据来提升营销行业的智能化水平。 坚持到 2018年, 行业普遍开始追求更高效 率、更高品质的服务标准,公司发展步入快车 道。目前,技术人员已经占到公司总人数的七 成以上。

这家只有30人左右的公司,正以每年 50%的业绩增速高速发展,他们利用大数据 为各类企业提供营销方案,同时搭建平台整 合产业链上下游供应商, 为和他们一样的中 小企业提供更高效服务。

法比恩则认为,从人工智能的发展前景 看,在上海创业令人激动。最初,人工智能平 台主要针对中国本土市场, 现在中国很多企 业开始走向海外,需要科技解决方案。"我们 也要一起走出去,和全球市场互动。"一个外 国人通过在中国创业从而进军全球市场,这 样的情形,即使在四五年前,都不常见。

#### 税务服务包纳入"企业云"

上海市中小企业发展协调办公室负责人 葛东波介绍说,今年以来,中小企业发展表现 出更具韧性、更有活力的特点。尤其是三月 份,中小企业总产值增长表现亮眼,当月生产 实现恢复性增长,同比增长5.3%,回升势头 快于规模以上企业。小企业又好于中型企业, 小企业的工业产值同比增长10%。随着国家 降税减费的措施落到实处, 明显感觉到中小 企业信心增强,3月份注册企业数量环比大幅

对不少中小企业来说, 各级政府的扶持 力度正不断加大。

在网上,企业不仅能便捷办事,还能"淘" 到贴心服务。在"一网通办"总门户首页,有 "企业服务云"的入口。去年1月1日上线的 "这片云",如同网上商城,企业只要轻点鼠 标,就可像网购般一键获取各种政策和服务。 上线一年半以来, 上海市中小企业服务云注 册用户数已接近44万。云上集合了各类政策 资源 2100 余条、完成 5 万余条服务订单。葛 东波介绍,今年还根据企业实际诉求推出了 税务咨询的服务包。"我们选择有资质的服务 机构,为中小企业提供税务的保姆式服务,主 动帮助企业操作税务事项、享受普惠政策。'

### 农业农村部发布公告:正式确认华英公司通过无疫小区验收

■ 本报记者 李代广

5月14日,农业农村部发布第170号公 告,正式确认河南华英农业发展股份有限公 司通过肉鸭无高致病性禽流感小区验收评

目前,国内仅有四家家禽企业达到无高 致病性禽流感小区标准要求, 华英公司是鸭 行业唯一一家通过无疫小区评估验收的企 业,对中国肉鸭产业的健康发展具有重要的

华英公司作为一家全产业链的高端食品

加工企业和以出口为主的综合外向型企业, 此次成功通过农业农村部的评估验收, 标志 着华英在养殖环节生物安全管理和风险控制 方面达到了很高的层次。通过开展无疫小区 建设,大大提升了华英公司的生物安全管理 能力,提高了动物疫病净化工作水平;降低了 动物疫病发生的风险, 有利于消除动物疫病 因素带来的动物产品国际贸易壁垒, 推动了 华英产品的对外出口, 尤其是对欧美发达国 家的出口; 在行业内发挥了重要的引领和示 范带动作用,有助于肉鸭行业生物安全管理 水平的整体提升,有力推动了国内肉鸭产业

落地,希望产品能用到工业企业中,真正帮助

中国制造突破瓶颈性难题。"研发永不止步,

目前我们开始研究在新一代产品中加入自检

功能,减少二次检测。同时还在研发大数据平

个个细分领域加快"进口替代"。逸思医疗是

肿瘤微创外科领域全球高端产品线最完整的

企业。同时,吻合器、能量刀、腔镜系统产品线

核心产品技术优势和临床优势已超过进口产

品,外科支持产品线技术达到进口产品同等

水平,成为打破肿瘤领域高端医疗器械进口

垄断的民族企业领导品牌。今年国家层面针

对小微企业普惠性减税等利好政策的出台,

让企业更有信心不断加大研发投入, 让创新

的步子迈得更大一点。

凭借高性价比的产品,"上海制造"在一

台,让设备数据互联,主动'说话'。"

健康、可持续发展。

"无疫小区"是指处于同一生物安全管理 体系下, 在一定期限内没有发生一种或几种 规定动物疫病的若干动物养殖场和其他辅助 生产单元所构成的特定区域。无疫小区是系 统性生物安全管理的集成, 也是国际公认的 区域疫病控制模式。

无疫小区建设也是华英公司确保肉鸭生 产环境安全、食品安全和产业安全而采取的 一项重要管理举措,对打牢企业全产业链的 发展模式具有重要的基础价值。2017年1月, 公司正式启动无疫小区建设规划。2019年3

月,农业农村部委托全国动物卫生风险评估 专家委员会对华英肉鸭无禽流感小区进行了 现场评估验收。通过评审,专家组认为华英无 疫小区达到了肉禽无高致病性禽流感小区标 准的要求,具备维持无高致病性禽流感状况 的能力,建议予以通过。

公司成立28年来,华英专注于鸭行业和 鸭的上下游产业,坚持延链、补链、强链,成为 国内发展最为成熟的全产业链的禽类食品加 工企业,2009年,华英农业在深圳证券交易所 成功上市,成为中国鸭业第一股。

安全健康的华英产品畅销国内主要大中

城市,并远销世界43个国家和地区,是北京 奥运会、南京青奥会、广州亚运会、深圳大运 会、杭州 G20 峰会和厦门金砖峰会指定鸭肉 供应企业。2018年,华英全年共实现销售收入 53.5 亿元, 利税 3.6 亿元, 同比增长 30%和 71%;2019年一季度实现销售收入11.85亿 元, 利税近6000万元, 同比增长3.38%和 45%,目前公司总资产达到90亿元。伴随着 无疫小区建设的成功和公司高端产品顺利进 入北美市场,加之鸭行业的周期性向上趋势, 可以预见,2019年的华英,正在迎来一个新的 快速发展机遇期。

《融创论——自主创新驱动企业转型升级》连载之三

一份助力企业永续发展的"学习指南"

-张辅助企业家成就卓越的"云地图" 一位"双创"导师灵商贯通中西之旅

## 《融创论——自主创新驱动企业转型升级》之企业家

管理大师德鲁克说,"企业家就是创新。" 从中国文化来诠释"企业家"应该包含三层意 思:首先,识文解字"企"是"人""止"的地方, 也就是"企业"是人们安身休养、生产生活的 地方,企业无小事,事关千家万户。因此,"企 业家"首先代表着责任与担当;其次,企业家 是管理企业的专家;最后,企业家是以企业为 家。根据笔者《长盛力——缔造富有灵商的管 理文化》中对企业生态文化的发展一般规律 的揭示,企业家在企业生态圈中具有不可替 代的核心功能与价值,借此进一步探寻企业 家持续成长的原动力。

### (一)思维定式:跳棋、象棋、围棋

思维定式是企业家实现目标的意识与大 势判定力。从产生创业冲动开始到成就一个 可持续发展的企业,在企业生态发展的三个 阶段呈现出三种既有深刻的内在联系, 又截 然不同的思维定式。

"跳棋":"产品经营"阶段正是企业创始 初期,目标及管理相对简单单一,但"跳"之速 度与经营路径明显并容易把握。

"象棋":无论是"中国象棋",还是"国际 象棋",其下法比跳棋更复杂,恰好与"资本经 营"相对应。作为企业家所谋划的棋局,既考 虑"攻"也要注意"守",既谋划"先手"又要留 有"后手",既"跨界"打击更要考虑攻防"协

"围棋":是网络化的竞争,是大智慧的较 量,真可谓"动一子已应全局之变,走一步着 眼未来风雨",也体现了中国文化"大道无形" 之理。此阶段企业家的格局、境界与"算法"尤

#### (二)利益初心:暴利、红利、互利

"暴利":"产品经营"的起步动力源于需 求的"井喷式增长"。尤其在中国改革开放初 期,生产什么就能卖出什么,供不应求。为尽 快结束"排队凭票供应"的历史,大多数企业 家追求的是利益最大化并使一部分人取得了 "暴利",他们成了"先富起来"的一批,很快完 成了资本的原始积累。

"红利":当供需平衡在"资本经营"这一 更高级阶段被打破后,产能过剩及供给侧结 构性矛盾又突显出来了,如何按市场经济原 则依法依规获取资本"红利",便成了此时企 业家的利益追逐目标。

"互利":"人类命运共同体"主张下的"同 一个世界,同一个梦想"正在被世人所接受并 改变着世界的格局,加之"互联网+"与"梦工 厂"所提供的技术性生态平台与共性价值观 的支撑, 尤其是大数据驱动的全球化资源配 置,以及云平台的共享,让"地球村"互联互通 并形成"共产""互利"有了可能,"海内存知 己,天涯若比邻"成了现实。由此,也为企业成 为全球公民,企业家成为事业家的价值主张 找到了实现的路径。

#### (三)能力驱动:洞察力、韧力、反省力

"世事洞明皆学问。"在企业家成长的道 路上,能力驱动与支撑在不同阶段各有侧重。 创业的第一步所具有的"洞察力"最为关键, 其中对企业生态环境与机会的判断是核心。 其主宰着企业的目标、定位与资源的整合。能 否通过现象看到本质?能否通过数据看透核 心竞争优势? ……这些便成了企业家的新学

当走稳第一步后,企业跨入第二阶段,这 时企业家最需要的是"韧力",包含对"初心" 的坚守,对"耐心资本"的投入,对实现未来可 持续发展目标的执着、定力与永不怠慢的创

"反省力"是企业家引领企业走向"人本 经营"阶段创造辉煌后"回头看"的深度批判 力、自制力、自控力与学习力,是企业产生长 期"鲶鱼效应"、保持创新活力,形成自我学 习、自我否定、自我革新、自我驱动的长效内

#### (四)自控意识:自我、超我、共我

企业家从普通到优秀再到卓越,从人本 与梦想视角看,这是一个由"自我"到"超我" 再到"共我"的境界修炼过程。

"自我",即以实现自身价值为主,在经营 企业成功的同时,实现个人与家庭的梦想。此 阶段企业家"利己"动机占据主导,"饥饿感"

"超我",即企业家已超脱于"自利",突破

了内心的"自我",成了他人与团队价值实现 的贡献者。此阶段企业家"利他"动机占据主 导,"危机感"最为明显。

"共我",即企业家通过成就更有价值、更 有意义的事业,成了社会及生态圈中不可缺 失的共享价值创造者、奉献者与被追随者和 被崇拜者。此阶段企业家以"利天下"为主导, "使命感"最为迫切。

#### (五)心力场态:静、净、敬

企业家最大的付出是"心力"资本。因此, 企业家成长的心力轨迹是伴随着企业生态效 应提升而呈梯度递进的。"产品经营"阶段一 定要"心静",切忌"这山望着那山高"而过分 冲动,尤其要警惕、防止轻易地掉进"多元化" 陷阱;更不应该像"猴子掰苞谷"那样"散打", 造成机会与资源浪费。专心、专业、专注,是这 一阶段必须坚守的修炼底线。"静"就是要安 得下心,经得起诱惑,抗得住浮躁,抵得住膨 胀。要有"两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书" 的定力,不能仅仅陷入实用主义、工具主义、 机会主义,更不能只着眼于业绩和功利。这从 根本上决定了企业的战略思想、格局、目标。 如华为赚到第一桶金的时候, 有人建议将这 8000万元在深圳买一块地开发房产,但是任 正非以超凡脱俗的眼光与魄力,坚定地把它 们全部用在了产品的研发上。这个关键的战 略决策,决定了华为文化与发展道路的方向 与原则, 使得华为从一个通信设备的小代理 商,逐渐发展成为全球通信行业的领头羊,成 了让国人骄傲且世人尊敬的品牌。

"资本经营"阶段要注意保持"净"状态。 因为市场经济就是法制与诚信相结合的经 济。企业家所掌控的资本之原始"野性"必然 会在与不同生产关系、社会文化与国家制度 的融合中产生摩擦甚至"离心力",此时若不 "净",除了将污染整个经营环境与企业发展 生态外,也使自身处于道德的下风,甚至触碰 底线,后患无穷。"净"主要指道德,造物育人。 真正的企业家是社会精英中的精英。精英者 在于思想之英,品质之精。企业家若不"净", 是真正的社会危机。眼下最紧迫的是构建好

新型的政商关系与商业道德。其中影响中国

五千年发展的"政商关系"如何在"互联网+" 与依法治国的时代背景下,处理好 "亲"与 "清"两者辩证的关系,是每个企业家的必修 课,是企业家精神产生"归巢效应"与"龛壁效 应"的关键。阿里巴巴董事长马云践行的"企 业最大的靠山是市场,是客户""只和政府谈 恋爱但不结婚"的做法,值得研究与学习。

"敬"指敬畏、知短与克已,也是中华民族 先贤们"己所不欲,勿施于人"的现代版。"人 本经营"阶段懂"敬畏"、尊"敬畏"、受"敬畏" 是优秀企业家的价值体现。即敬畏法制、敬畏

人性、敬畏天地与自然。 企业家心力倍增所对应的自身行为管控 维度是"俭"→"简"→"减"。即节俭为先,牢固 树立成本、投入产出、质量等意识;"简"乃化 繁为简,即科学践行"效率优先"原则,做好流 程再造等工作,把管理中复杂问题简单化,简 单问题制度化,制度问题高效化;"减"意味着 重新理清产业、战略、资源配置、发展脉络等, 轻装上位,每天从零开始,力达"删繁就简三 秋树,立意标新二月花"的境界,聚集核心竞 争力打造,在创新上加足砝码,清理负能量对 创新生态的破坏。

与此同时,企业家自身学习悟道应努力 在"知""情""意"的对应上下功夫。

#### (六)成就感:做事情、干事业、有故事

企业家是社会独特而稀缺的人力资本, 也是具有独特人生成就感的高品质人群,其 价值观导向也对应着企业生态的变化与其人 本价值的实现而逐步升华, 最终实现人生的

第一个阶段是"做事情",表现在管理上 就是具体的管理职能的履行; 在企业管理中 亲力亲为,事无巨细,实现个人的创业梦想。 第二个阶段是"干事业",即靠愿景、管理决 策、机制等引领团队众志成城,不断实现新目 标,创造新业绩,开辟新生活,行稳至远,帮助 团队共同实现梦想。

第三个阶段是"有故事",即有让员工、客 户、合作者、社会、历史能够传承、传播、传颂、 学习的美好元素、时代记忆与可供追述的文 字、音像等遗产与史篇,这是企业家毕生以价 值观为核心塑造的企业文化与品牌及其为企 业生态和社会贡献的永不消失的丰碑,甚至在 人类的进步史上留下光辉的足迹和史诗般的

故事,从而激励大众实现更伟大的宇宙梦想。 与"成就感"提升相呼应,企业家的"大道 至简"也可以有另一种描述,即从"商道"到 "人道"再到"佛道"。日本的稻盛和夫成功领 导、经营了两家世界 500 强企业——京都陶 瓷和日本第二电讯电话公司,赢得了"经营之 神"的称号。晚年的稻盛和夫毅然捐出自己在 企业的全部股份,皈依佛门,演绎出了人生的 至臻境界与美好故事。他一直贯彻着"以心为 本"的经营哲学,这一价值观融会贯通了中国 古代儒家、佛家、理学和中国其他国学的精 髓。"以心为本"的经营哲学,可以概括为:其 一,工作是磨炼灵魂的道场;其二,人生方程 式,即"人生与工作的结果=思维方式×热情× 能力";其三,以善恶来做决断,不以得失来做 判断:其四,敬天爱人,自利利他;其五,作为 人,何为正确?人类思维中存在着"欲望""愤 怒""愚痴"最难驾驭的"三毒",它使得我们个 人、企业和社会偏离正确的道路,导致古往今 来持续不断的种种人生悲剧、企业危机和社 会动乱。去掉思维中的"三毒",就找到了自己 永恒不变的真心,回归了真正的自我。

#### (七)终极"人"道:儒、佛、仙

人要成为顶天立地大写之人, 必须要上 "位"。而只有有"为"才有"位"。这个"为"人之 道,对伟大企业家来讲有三个境界。

"儒"即成为众"人"所"需"要的人。这显 示了这类企业家从诞生之日起便成了人世间 必需的"公共产品"。一个人只有被众人所需 要,才能体现出自身伟大的价值并不断递增 边际价值。

"佛"即让人们敬仰之人。企业家从"生意 人"跨越"商人"而成为造福大众之人,风光的 表面可能是"时事造英雄",但实至名归是其 长期修炼、善达大众、诚服社会的福报。

成"仙"是人本最高之境界,是"登山至极 我为峰"的幸福之巅,是童话里的美好故事。 企业家成长为事业家的理想境界乃是成为人 们(追随者)永远崇拜的一座灵魂靠山。